

毛主席的好儿子

——毛岸英烈士传略（四）

湖南省图书馆
长沙市图书馆 《毛岸英传略》编写组

八、工厂新来的好书记

全国解放前夕，毛主席向全党指出：“从现在起，开始了由城市到乡村并由城市领导乡村的时期。党的工作重心由乡村移到了城市。”接着又指出：“如果我们在生产工作上无知，不能很快地学会生产工作，不能使生产事业尽可能迅速地恢复和发展，获得确实的成绩……那我们就不能维持政权，我们就会站不住脚，我们就会要失败。”岸英坚决响应党和毛主席的号召，多次要求到工厂工作。他的这个要求得到了毛主席的同意，由周总理亲自安排到北京机器总厂工作，担任厂党总支副书记。一九五〇年二月七日，他在给一位同志的信中充满理想和信心地写道：“半月前我离开了中央机关，达到了自己一向所追求的目的——转为做群众工作，做党的工作了。我现任北京机器厂的付书记，工作的内容要比过去机关工作不知丰富多少倍。”“如果党不调动我的话，我准备在这个工厂连续不断地做十年工作，随着它进步而进步，发展而发展，搞出一套完整的工厂中党的工作

的经验来，以上就是我的雄心大志”。

初到工厂，一切都很生疏，从何入手呢？他反复考虑，认定首先要深入群众，了解群众，同群众打成一片。于是，他选择一个与工人宿舍紧邻的地方，搬进了原来是浴室的仅十五平方米的简陋房间里，用板子从中把它隔开，前半间放张桌子办公，后半间支块床板睡觉。当时工厂有干部食堂，他不去，坚持和工人一起在大食堂吃饭。大食堂里没有桌凳，他和工人一样，用筷子串上两个馒头蹲在地上吃。别人劝他上小食堂，他说：“和工人一起吃饭，更接近群众，更有利于工作。”由于他深入群众，了解情况，使得过去存在的一些群众生活问题得到适当解决。比如职工宿舍灯光过暗，他督促改进了照明条件；热水供应不足，他帮助增添了热水锅炉；环境卫生不好，他就带动大家自己动手，清理宿舍周围的垃圾，改善了卫生条件；业余活动单调，有些职工闲聊闲逛，甚至搞低级趣味的娱乐活动，他就和大家一起研究成立了职工歌咏队，办起了图书室。他虽进厂不久，但由于关心群众，及时帮助群众解决各种问题，因而迅速和工人们建立了深厚的感情。大家有什么困难和思想问题都主

动找他谈，有什么合理化建议也愿意向他提。

他很重视做思想政治工作。当时，厂里有一个女同志思想比较后进，性情孤傲，与群众关系不够好。岸英来厂后，多次找她谈话，耐心地帮助她提高思想觉悟。有的同志认为：“这个人就这么个样子，跟她谈没意思”。岸英反复强调：我们作党的工作的人，要做好群众工作，应当有耐心。在岸英和同志们的帮助下，那个女同志终于改正了自己的缺点，密切了与群众的联系，并主动提出了入团的要求。后来，岸英出国前，还专门把做好这个女工思想工作的任务交给厂里的其他领导同志。

在厂里，岸英对干部职工的政治理论学习抓得很紧。他组织大家学习政治经济学，提高干部的理论水平；配合党的中心工作，经常对干部职工进行形势教育和阶级教育，主持召开职工诉苦大会，有力地激发了工人的阶级仇，民族恨，提高了大家的政治觉悟。

岸英同志在主管厂里宣传工作期间，还花了很大一部分时间和精力办好厂里的《机器职工》小报。他亲自组织和认真修改稿件，力求文字准确、鲜明、生动。小报出版的时间性很强，为了不延误出版日期，岸英同志有时通宵达旦地工作。有的同志见此情景，关心地对他说：“你连夜工作，太辛苦了。报纸只在厂里发行，何必那么认真，快去休息吧！”岸英说：“不行。毛主席在延安时工作那样忙，对边区报纸的审查很严格。我的工作少得多，更应该这样做。我们应该学习主席的工作作风呵！”

一九五〇年“五一”节前夕，《机器职工》小报出专刊，因印刷厂任务多，耽误了时间，在节前未能出版发给大家。岸英知道后，

在四月三十日的晚上，带着几个同志到印刷厂，和大家干了一夜。第二天清晨，他们高兴地带着刚印完的小报，跑到东长安街，找到本厂的游行队伍，发给厂里职工。工人们看到自己的报纸，学习厂里先进模范人物事迹和有关文章，感到格外亲切。

岸英在抓紧对全厂职工进行政治教育的同时，对职工的技术教育也很重视。他采取各种形式组织干部、工人学习技术，从各方面创造条件保证大家的学习时间，引导大家刻苦学习，对技术精益求精。有一次，他与厂里的一个领导干部，到第三分厂去检查工作，发现厂里有些青年工人不尊敬师傅，不认真学技术，而有些老工人由于受旧传统观念的影响，存在着怕“教会徒弟，饿死师傅”的顾虑，妨碍他们去培养青工提高生产技术。于是，他用心寻找和积极推广了“师徒订合同、认真学技术”的经验，首先在三分厂掀起了尊师爱徒、学好技术、搞好生产的热潮。随后，他又指导这个分厂对师徒合同执行的情况分段进行了检查，表扬教得好的老师傅和学得好的青年工人，批评和帮助对这项工作重视不够的单位和个人，认真总结和推广这方面的经验，有力推动了全厂职工的技术学习，促进了生产的发展。岸英在抓全厂技术教育中，还认真组织职工学习外文，以便学习外国的先进科学技术。他每天晚上认真备课，早上利用上班前的时间，给大家上俄语课。他亲自动手做俄语字母卡片，帮助学员练好发音，使学员较快地掌握了俄语。

毛主席曾经教导岸英：你也要学一门技术，做一个普通劳动者。岸英遵循毛主席的教导，以身作则，带头学技术。他“不耻下问”，虚心地向一切内行的人学习。他随身带着一个小本子，一方面了解和记载生产情况，

一方面记录学习到的生产技术知识。从各种机器的名称和性能、产品的规格和工艺流程，到操作技术和管知识，他都耐心地向人请教，详细记录，深入钻研，立志做到又红又专。当时，技术书很缺。岸英利用到外地出差的机会，买回两大箱必需的科学技术书籍，刻苦钻研。夜深人静，大家都休息了，岸英仍然孜孜不倦地学习。有一次，已经下半夜了，他的房里还亮着灯。一个同志推门进去，只见岸英还在聚精会神地演算微积分。那个同志劝他休息。岸英说：“我要利用时间，学学数学。它是基础知识，不能忽略。到基层学习各方面的知识，包括基础知识，这是毛主席交给我的任务”。他还动员刘思齐同志学习技术，他说：“我准备长期在工厂工作，也许永远搞这个工作了。希望你也能学习技术，互相有个配合。”在毛泽东思想的灿烂阳光照耀下，岸英在又红又专的道路上一步一个脚印地前进，被工人称为厂里新来的好书记。

九、故乡人民的知心人

湖南解放以后，全省人民多么盼望自己的救星毛主席能重回故园视察啊！毛主席十分关心湖南人民，怀念家乡的革命群众，特别是为革命牺牲的烈士及其家属。一九五〇年春末夏初，他老人家得知韶山地区发生粮荒，便立即派毛岸英同志于五月返回湖南，探望家乡人民，祭扫开慧烈士墓，同时去韶山调查荒情，协助当地政府解决人民的困难。

岸英遵照毛主席的吩咐，于五月中旬到达长沙，向王首道等湖南党、政、军负责同志和长沙一些亲友，转达了伟大领袖毛主席对家乡人民的亲切问候和殷切期望。

在长沙，岸英见到了别离二十年的外祖母——杨老夫人。祖孙二人共忆往事，无限怀念为革命壮烈牺牲的开慧烈士。岸英激动地对杨老夫人说：外婆啊，今天的幸福生活是成千成万的先烈用鲜血和生命换来的。妈妈把年轻的生命献给了党，献给了人民。她是您的好女儿，我的好妈妈！

不久，岸英和舅父舅母一道前往长沙东乡板仓。板仓屋场的后山上，青松挺立，翠竹成林，伟大领袖毛主席的亲密战友和夫人杨开慧烈士就安葬在这里。岸英怀着深深的崇敬，来到母亲墓前，默然肃立，禁不住热泪盈眶。往事一幕幕、一桩桩浮现在他的眼前。他深沉地说：妈妈！您的儿子现在回到了您的身边。今天，革命胜利了，我才能幸运地来看您。虽然现在全国已经解放了，但斗争并没有结束。我一定牢记您生前对我的教导，牢记阶级仇恨，继续努力，坚持斗争，全心全意为人民服务。

在板仓虽只几天，岸英却一刻也没有忘记党的工作。当时农村正在清匪反霸，减租退押和准备土改。他白天走访群众，晚上召开座谈会，向群众学习，了解贫苦农民的疾苦，听取他们的意见。在一次乡政府召开的群众大会上，岸英应邀在会上讲话。他谦虚地说：这次是毛主席派我回来，祭扫母亲和其他烈士的坟墓，看望烈士亲属和板仓地区父老乡亲的。对板仓的一草一木，我都有着深厚的感情。我小时候曾在这里生活过三年多，在这里读过书。我现在参加了革命工作，吃的用的，都是劳动人民给的，我不能忘记劳苦大众，要为全中国和全世界人民的解放事业奋斗终身。即将开展的土改运动，将在农村彻底消灭封建剥削制度，建设社会主义新农村，将来还要向共产主义社会过渡。为了完成当前清匪反霸、减租退押和土地改革

等任务，我们一定要分清敌我，放手发动群众，与地主阶级作针锋相对的斗争，彻底打垮地主阶级，建设社会主义的新农村。

岸英在板仓停留了三天，又回到长沙城。他设法找到了二十年前和开慧烈士一道坐牢而坚贞不屈的陈玉英同志，转达了毛主席对她的问候，并和有关部门联系，妥善安排了她的生活，勉励她保持和发扬光荣传统，继续为人民作出新的贡献。

五月二十五日（农历四月初九）是岸英的外祖母八十诞辰。岸英受毛主席的委托，并代表岸青，向外婆祝寿。当时，长沙解放不久，旧社会遗留下来的乞丐还没有来得及改造和安置，一些乞丐也跟着祝寿的人来到杨家门前。岸英见了，连忙招呼他们坐下，喝茶，与他们交谈，认真听取他们的倾诉，热情向他们宣传党的政策和革命道理。岸英对他们说：“讨饭决不是命里注定的，而是由于帝国主义、国民党反动派和地主阶级残酷的剥削和压迫造成的。现在解放了，打倒了蒋介石，推翻了旧社会。在共产党的领导下，劳动人民当家作主，地主的田地要分给农民，你们住在乡下的有田分，住在城市的，也可以找工作做，参加生产。”岸英知道他们中有的人在外面流浪惯了，不大爱劳动，就进一步启发说：“劳动创造世界，劳动是很光荣的事。新社会是不劳动者不得食，你们不要靠别人施舍，而要靠自己的双手，丢掉打狗棍，建设新生活”。岸英的话深入浅出，言简意明，说到了他们的心坎上。他们围着岸英，提出了很多问题。岸英都耐心地一一作了解答。临走时，岸英还把他们送到大门外边，和他们一一握手。

几天后，岸英遵照毛主席的指示，怀着对韶山人民的深厚感情，冒着滂沱大雨，回到了离别二十五年的韶山。苍郁的韶峰，经

过风雨的洗涤，显得格外清秀壮丽。它舒展双臂，迎接亲人。岸英回韶山的消息一下传开了，区里乡里的同志都来看他，并同他一道翻山越岭，探望贫下中农和亲戚朋友。每到一家，他总是谦恭地说：“爸爸要我回来看望你们”，转达毛主席对广大贫下中农的问候，然后仔细了解乡下的经济和粮食情况。当时，刚解放不久，群众的生活还比较困难，加上正是青黄不接的时候，粮食很紧张。但广大贫苦农民宁可自己咽糠吃野菜，也不愿向国家伸手。一天，岸英同九阿公毛泽连来到东茅塘毛瑞和的家，这时抱病在床上的毛瑞和已经断粮三天了。岸英亲热地坐在床沿上向他问这问那，但毛瑞和始终不愿透露自己缺粮的情况。后来岸英起身，揭开瑞和阿公的炉锅一看，破旧炉锅里发出一股野菜味，再打开碗柜门，见一碗野菜放在那里。岸英夹一筷子放在嘴里尝了尝，又拿出手帕包了一把野菜放进口袋里，准备带回北京去。临走时，他含着泪花，把五万元人民币（约等于现在的人民币五元）塞进瑞和的手里，说：“阿公，这点小意思，你老收下吧！等土改分到田地，日子就好过了”。岸英告辞后，瑞和阿公望着他英姿勃勃的背影，喃喃自语地说：“真是毛主席的好儿子！”这天晌午，岸英又和九阿公来到上屋场张荣丰家。正吃中饭的时候，一个双目失明的老人拄着拐棍走过来，站在门口自我介绍说：“我是满阿公，特地来看望毛岸英先生的。”岸英连忙起身把老人迎进屋里，亲切地说：“你老人家是邹满阿公吧！就叫我岸英好了”。说罢，便请他坐在自己的坐位上，给他拿碗添饭，一边吃饭，一边拉家常。吃完饭，又给他打水洗脸。临走时，岸英还把自己津贴费里节省下来的钱送给他。邹满阿公感动地说：“到底是毛主席的儿子，对我这个残废人这么好。”岸英说：“如

今穷苦人翻身了，新社会应该尊重老人啊！”

在韶山的七天当中，岸英就用两条板凳架一个铺，睡在毛震公祠里。他和贫苦农民一起尝野菜，吃粗茶淡饭，一起淌汗推车，上山过坳，同甘共苦。他还邀请乡村干部、贫苦农民开座谈会，详细了解韶山冲的生产和群众的生活情况，并与有关部门联系研究，建议他们调拨了一批粮钱发给困难户，并组织群众进行生产自救，适当地解决了当时韶山一带粮荒的问题。韶山广大群众称赞说：“岸英真是和我们心连心啊！”

十、在抗美援朝战争中英勇献身

岸英从湖南返回北京后，仍在北京机器总厂工作。

这时，新中国刚诞生不久。革命胜利后，帝国主义者和国民党反动派遗留给中国人民的是一个经济文化非常落后、满目疮痍的烂摊子。中国人民迫切需要一个和平的环境，用以恢复和发展自己的工农业生产和文化教育工作，巩固新生的革命政权，为进行大规模的社会主义革命和建设创造条件，作好准备。然而，帝国主义者并不甘心于在中国的失败，一九五〇年六月二十五日，美帝反动头子杜鲁门疯狂地发动了侵朝战争；与此同时，美国第七舰队侵入我国领土台湾，战争的阴云密布在亚州的上空。

面对美帝国主义的猖狂挑衅，伟大领袖毛主席于六月二十九日发出了“全国和全世界人民团结起来，进行充分的准备，打败美帝国主义的任何挑衅”的庄严号召。全国军民热烈响应毛主席的号召，一面加紧恢复和发展生产，一面保持着高度的警惕。

美帝的侵略行径，激起岸英的满腔义

愤，他怒不可遏地严密注视着国际局势和朝鲜战况的发展，充分利用各种机会，向厂里职工讲解国际形势，对大家进行爱国主义和国际主义的教育；他和厂党总支的同志们一道，发动全厂职工开展“一件事”等各种竞赛活动，以实际行动响应毛主席、党中央的号召，为反抗美帝的侵略作好充分准备。

侵略成性的美帝国主义凶相毕露，竟不顾我国政府的一再警告，多次派遣其侵朝空军侵入我国东北领空，轰炸城市和乡村，屠杀我国人民。其侵朝海军，亦在公海炮击我国商船。当他们的侵略行径遭到朝鲜人民的痛击后，他们便盗用联合国的名义，纠集几百艘军舰，几百架飞机和四万多仆从军于九月十五日在朝鲜仁川登陆，随后越过三八线，向鸭绿江、图们江逼进，直接威胁我国东北边境的安全，妄图把侵略战火烧到我国。事态的发展已经十分明白，美帝国主义正袭用着当年日寇先侵略朝鲜后侵略中国的故伎，妄图在毁灭朝鲜民主主义人民共和国后，把新中国扼杀在摇篮之中。唇亡则齿寒，户破则堂危。保卫祖国必须支援朝鲜人民。英勇的中国人民再也忍耐不住了。举国上下，同仇敌忾，要求出兵支援朝鲜人民的抗美援朝战争。

岸英在得知即将组织志愿军出国作战的消息后，立即向毛主席、党中央提出了参加志愿军的申请。党中央、毛主席批准了他的要求，派他第一批入朝参战。

一九五〇年十月八日，毛主席向中国人民志愿军发布了气壮山河的命令，命令指出：“为了援助朝鲜人民解放战争，反对美帝国主义及其走狗们的进攻，借以保卫朝鲜人民、中国人民及东方各国人民的利益，着中国人民志愿军迅即向朝鲜境内出动，协同朝

鲜同志向侵略者作战并争取光荣的胜利”。

岸英肩负着党和人民的重托，来到东北，参加志愿军入朝的准备工作。当时，由于刘少奇、林彪的干扰，一些同志对出国作战的必要性和重要性的认识是很不够的。在这种情况下，岸英坚决贯彻执行毛主席的指示，宣传出国作战的重要性和必要性；宣传对美帝作战必胜的信心。这对于克服当时一部分干部中存在的右倾思想，提高领导的认识，起了重要的作用。

一九五〇年十月中旬，入朝准备工作基本就绪，岸英被派回北京向党中央汇报准备工作情况。那天汇报完后，已是下午六点了，第二天就要出发。他即利用这个空隙时间，赶到北京机器总厂，向党总支的同志们交待工作。听到岸英即将离厂去抗美援朝，同志们的心情都很激动，一时倒说不上话来。岸英心潮澎湃，无限深情地说：和大家一起工作这么久，都熟悉了，真舍不得离开同志们。开始来厂时，我也决心在这里干上一辈子，要为建设强大的祖国贡献自己的一份力量。但是，现在美帝国主义把战争强加在我们头上，那也没办法，打完仗后再和大家一起来大干一场吧！”

同志们恋恋不舍地把岸英送到厂门口，他们见岸英推着单车要走，而他的被子、衣服、书籍还留在工厂的宿舍里，就问岸英：

“你的行李不带走吗？”

岸英说：“先放这儿吧！以后再说。”

岸英挥了挥手，跨上自行车，离开了工厂，便匆匆赶来医院，看望因手术住院的爱人刘思齐同志。

刘思齐同志很长一段时间没和岸英见面了，见岸英这么晚来医院，感到有些惊奇，她问道：

“你怎么这么晚跑来了？”

出于军事行动的保密，岸英没直接告诉她自己即将出国参加抗美援朝战争。他说：

“我明天将要到一个很远的地方出差去，所以急急忙忙跑来告诉你。我走了，通讯不方便，没有接到来信，你不要着急。”

为了使刘思齐同志思想上有所准备，岸英有意地问道：“你知不知道有个朝鲜半岛？美国侵略军在那里打得很厉害。”

“知道，你问这个干什么？”

岸英见刘思齐同志手术后身体还未复原，怕她过分耽心，就岔开话头，笑了笑说：

“我考考你呢！”

这时，岸英想起了自己敬爱的父亲，想起了从小相依为命的弟弟岸青。明天即将离开他们奔赴前线，他的心情很不平静，思想感情的波涛在翻滚、在激荡。他郑重其事地托付刘思齐同志：

“我走了，你出院后每个礼拜六要去中南海看望主席，不要因为我不在你就不去。希望你好好照顾岸青”。

十月下旬，岸英远离了祖国和亲人，来到了烽火连天的朝鲜平安北道大榆洞，在志愿军总部担任机要秘书。

跨过鸭绿江，朝鲜人民惨遭战祸的情景就呈现在眼前。一路上，由于美帝飞机狂轰滥炸，到处是断壁残垣、一片废墟。工厂在燃烧，学校在燃烧，村庄在燃烧。疲惫不堪的朝鲜老乡，扶老携幼，拖着艰难的步伐向北撤。朝鲜民族遭受到的空前浩劫，使得岸英感到一阵阵揪心的疼痛。他想到身后就是自己亲爱的祖国，美帝侵略气焰如此嚣张，救邻即是自救。他深感自己肩上的责任无比重大，恨不得立即奔上前线与万恶的美国强盗拼杀。然而，他这时已是一个富有坚强党性

的共产党员，一个具有高度政治觉悟的无产阶级战士。他把对美帝的强烈仇恨和对朝鲜人民的深沉的爱倾注到工作中去。在朝鲜战局处于极端困难的情况下，岸英同志牢记毛主席的教导，利用各种机会，包括在党的会议上正式提出建议，要求在部队中广泛开展中朝友谊的教育，真心实意地感谢朝鲜人民军和朝鲜人民对我志愿军的支援和帮助，爱护朝鲜的一草一木，与朝鲜人民休戚与共。在维护中朝友谊，并肩抗击共同敌人的战斗中，岸英始终坚持毛主席的革命路线，旗帜鲜明地同大国沙文主义思想作了不调和的斗争。平时，他和总部的工作人员一道，在作战室里不断收集战况，翻译电文，和向前方部队传达首长的命令。他不分份内份外，日以继夜顽强地工作着，出色地完成了上级交给的各项任务，为志愿军入朝后第一次战役的胜利进行作出了自己的贡献，受到了领导和同志们的赞扬。

一九五〇年十一月二十五日，这是中国人民志愿军入朝后的第二次战役开始的第一天。二十四日下午，敌机在总部上空不断侦察，首长决定除作战室留下两人值班外，其余人员一律进入防空洞隐蔽。

岸英因为前几天忙于整理参加中朝联军会议的记录，很少休息。但他有一股为革命拼命干的顽强劲。这一天，领导和同志们硬是把他拉到防空洞里休息来了。但岸英身在防空洞，心在作战室。他的心与前线部队紧紧地联在一起。他想：今天，第二次战役刚刚打响，前方部队在英勇地歼灭敌人，胜利地向前推进。有多少胜利喜讯需要通过作战室向首长报告，首长的命令需要通过作战室不断向部队下达。他坚信现在作战室值班的同志，是胜任这一工作的。但是，多一个人，总要多一份力量啊！更何况今天是战

役的第一天，许多意料不到的紧急事情需要及时处理。

他仿佛看到胜利的捷报在不断飞来。

他仿佛看到首长们在急切地等待着前方的消息。

他仿佛看到前方部队的指战员正在焦急地等待首长新的指示。

时间呀！它的一分一秒是多么珍贵，赢得时间就是胜利！

岸英再也坐不下去了。空袭警报刚一解除，他就从防空洞里冲出来，大步流星地奔向作战室。

作战室主任也赶来了。

作战室在紧张地工作着，首长的命令一个个及时顺利地传达着……。

正在这个时候，狡猾的敌机突然偷袭过来，扔下大批凝固汽油弹。站在门口的两位同志焦急万分地喊了声：敌机投弹了！爆炸的气浪便把他们冲在门外的山沟里，一个脸部被烧伤，一个身上穿的皮大衣、头上戴的皮帽子着了火。作战室和周围一大片地区刹那间升起了冲天的烈焰。

被气浪冲到山沟里的两个同志爬起来后就赶紧跑到大火边，高声呼喊：“岸英，你们快冲出来！”

总部的首长和同志们立即从四面八方跑来救火，焦急地高声呼喊：

“岸英！你们快冲出来呀！”

“岸英！你们快冲出来呀！”

“岸英！岸英！”

由于火势太大，加上近八百度的气温，烈焰一时无法扑灭。这时，同志们仍在高声呼喊，希望听到岸英的回音，看到他们冲出火海。然而，回答同志们呼喊的，却只有那山谷的回响。

时光一分一秒地过去了。群山在呼号，

河水在呜咽。我们伟大领袖毛主席的好儿子、爱国主义和国际主义的英雄战士——毛岸英同志为了中朝两党和两国人民的革命事业，英勇地献出了自己宝贵的生命。牺牲时年仅二十八岁。

岸英烈士牺牲后，遗体安葬在朝鲜平安北道大榆洞。朝鲜停战后，志愿军总部把岸英烈士的忠骨迁到平安南道桧仓郡中国人民志愿军烈士陵园。直到今天，岸英烈士仍安息于他生前用鲜血和生命捍卫过的友好邻邦——朝鲜锦绣江山的土地上。

岸英牺牲后，我志愿军总部立即把这一不幸的消息电告党中央。敬爱的周总理、朱德委员长等中央领导同志都非常悲痛。一些革命老前辈说：岸英观察问题非常机智敏锐，周密细致，很有才能。他的品德风格很象毛主席，给我们留下深刻的印象，真是毛主席的好孩子。

过了一段时间，志愿军总部派人专门向毛主席当面作了汇报。毛主席得知这一噩耗后，沉默片刻，然后指示说：岸英积极响应党中央抗美援朝、保家卫国的号召，主动报名参加中国人民志愿军，与朝鲜人民一起浴血奋战，这个行动是可贵的。岸英是一九二二年生的，刚够二十八岁。为了中朝两党两国人民的共同革命事业、打败美帝国主义侵略军，献出了年青的宝贵生命，作为无产阶级战士、共产党员，他尽到了自己的责任。

毛主席接着说，革命战争，总是要付出代价的。为了国际共产主义事业，反抗侵略者，中国人民志愿军英雄儿女，我们称为最可爱的人，前赴后继，牺牲了成千上万的优秀战士。岸英就是属于牺牲了的成千上万革命烈士中的一员，一名普通战士。不能因为是我，作为党的主席的儿子毛岸英，就不应该为中朝两国人民共同的事业而牺牲，哪有

这样的道理呀！你们要记住，岸英是中国人民志愿军的一位普通战士。

毛主席接着简要地回忆了岸英的一生。

最后，毛主席说，岸英的遗体没有运回国内，安葬在英雄的友邦朝鲜民主主义人民共和国的国土上，体现了与朝鲜军民同甘苦、共患难的精神，体现了中朝两国人民长期互助的友好关系，是用共同斗争的高贵的鲜血凝结起来的！这很好，做得对！

一九五八年，敬爱的周总理和陈毅同志率领代表团访问朝鲜期间，曾冒雪向中国人民志愿军烈士陵园献了花圈，并到岸英同志墓前凭吊。陈毅同志还赋诗道：“烈士陵园座座坟，漫天大雪祭忠魂，助人自助保家国，万古千秋拜典型”。对岸英和广大志愿军烈士作了热情的歌颂。郭沫若同志在参加志愿军烈士陵园揭幕典礼时也曾到岸英烈士墓前凭吊。

鸭绿江水水长流，流不尽朝鲜人民对岸英的深切怀念。一九七七年，朝鲜人民的伟大领袖金日成同志曾委托李根模同志向毛岸英烈士墓献了花圈。平安南道党委书记曾对我国新华社通讯社访朝代表团深情地说：“我们永远不忘朝中友谊是用鲜血凝成的。当年志愿军总部在我们平安南道，我们尤其不能忘记的是毛主席派毛岸英同志来到朝鲜。在朝鲜的土地上，他献出了年青的生命。毛岸英烈士长眠在我们平安南道桧仓郡烈士陵园里。对此，我们永记不忘。每年清明节，我们都要到烈士陵园，到毛岸英烈士墓前扫祭。”

毛岸英烈士虽然牺牲了，但他那爱国主义与国际主义精神将永远教育着青年一代，他的光辉事迹将永远为革命人民传诵，他的英雄形象将与世长存。

（全文完）

长与青山共始终

——读《杨开慧烈士传略》

苏 菲

最近看到湖南人民出版社出版的《杨开慧烈士传略》，捧读再三，爱不忍释。这本书具有强烈的战斗性。书中用丰富的事实向人们展示了杨开慧烈士伟大共产主义战士的精神面貌，展示了用马列主义、毛泽东思想哺育出来的老一辈无产阶级革命家的高大形象，是我们今天进行革命传统教育的生动教材。在“四害”横行的日子里，叛徒江青对开慧烈士百般诋毁和仇恨，撕掉毛主席诗词中开慧烈士的光辉形象，砍掉毛主席亲自审订的关于“骄杨”的注释，不准演《蝶恋花》的歌舞，不准报刊电台宣传，甚至还残酷镇压悼念开慧烈士的革命群众。她恬不知耻地说：“杨开慧是骄杨，我是什么？”铁的事实表明：杨开慧烈士是伟大的共产主义战士，江青则是无产阶级的可耻叛徒。这真是巍巍泰山，撮撮粪土，岂可相提并论呢！

“烈士英名垂宇宙，光辉长照后人心。”《传略》高举毛主席伟大旗帜，以生动、简练的笔触，介绍了烈士光辉壮丽的一生，突出了烈士为了共产主义事业，无私无畏，兢兢业业地工作和战斗的优秀品质。她满怀救国救民的宏伟抱负和对革命前途的坚定信念，跟随毛主席，忠心耿耿，埋头苦干，万难不屈，勇往直前，处处闪耀着共产主义思想的光辉，体现了对领袖的无限热爱，对党的事业的无限忠诚，对革命工作的极端负责，对同志对人民的极端热情。在极端艰苦的环境里，仍能茹苦含辛，坚持党的工作，以革命事业和群众利益为重。我们学习杨开慧烈士

首先就要学习这种伟大的共产主义精神和优秀的品德。

“世界观的转变是一个根本的转变”。杨开慧烈士在革命斗争的风雨里，经受了严峻的考验，更加坚定了无产阶级的立场，树立了无产阶级的世界观。由于有了这样的立场和世界观，也就有了革命的英雄主义和革命的乐观主义，有了以革命为家的思想，不是“钻在螺蛳壳里做道场”，而是具有广阔的政治视野，因而能够永远保持谦虚谨慎、艰苦奋斗的作风，吃大苦，耐大劳，以苦为乐，以苦为荣，表现了无产阶级战士的高尚品德。

在毛主席离开板仓上了井冈山以后，环境急剧恶化，敌人到处围捕开慧同志。她本来可以离开板仓，但她想的是革命事业和群众的安危，坚持在板仓领导群众开展革命斗争。她有着坚强的组织纪律性。她随毛主席在上海时，有位同志到上海去要求工作，当她知道这未经组织允许，便坚决要那位同志仍回湖南。那位同志想住一晚看看上海，开慧同志也没同意，当天就要她买了车票回去了。多么坚强的党性啊！由于她处处想的是党的事业，因而在敌人严刑拷打的时候，她能“横眉冷对千夫指”，坚贞不屈，视死如归。真是“铮铮烈骨坚如铁，长与青山共始终”。

这本书高度赞扬了毛主席革命路线的英明正确，深刻地揭露了党内“左”、右倾机会主义的危害，充分暴露了国民党反动派的残无人性，是进行阶级斗争和路线斗争教育

(下转65面)